

EL CORREO DE MALLORCA.

DIARIO DE NOTICIAS Y AVISOS.

AÑO 2.º

Viernes 1.º de junio de 1860.

NÚM. 471.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Despacho de los vapores Jaime I y Jaime II.
Id. de los vapores Mallorquin y Barcelones.
Redaccion de este periódico.—Cuesta den Palet. 7.

Sale el sol á las 4 horas y 34 minutos.
Pónese á las 7 horas y 22 minutos.

Sale la luna á las 6 h. y 35 m. de la tarde.
Pónese á las 3 h. y 4 m. de la mañana.

PRECIOS DE SUSCRICION EN ESTA PROVINCIA.

Un mes, 6 reales.
Un número suelto 6 cuartos.
Anuncios cada línea 3 cuartos.

SECCION DE NOTICIAS.

Madrid 23 de mayo.

¿Qué ocurre en Sicilia? ¿en que estado se encuentran las importantísimas cuestiones que actualmente se ventilan en aquella isla? ¿Garibaldi huye vencido, ó pasea sus armas victoriosas por el territorio que aun hace pocos días pertenecía al rey de Nápoles? Tales son las preguntas que oímos dirigir á todas horas, y que nos dirigimos á nosotros mismos, sin que el telégrafo ni el correo nos proporcionen una respuesta que nos satisfaga.

Los despachos telegráficos vienen mas oscuros que las respuestas del oráculo de Delfos, y los periódicos que se imponen á sí mismos la mision de interpretarlos, se nos asemejan á los sacerdotes de aquel templo, retorciéndolos y desfigurándolos de modo que pueden aplicarse y servir para satisfacer los deseos y las aspiraciones mas opuestas.

En medio de esta confusion, y para no vernos precisados á llenar esta seccion diariamente con rectificaciones, persistiremos en la linea de conducta que nos hemos trazado, y aconsejando á nuestros lectores que acejan con la mayor desconfianza todas las noticias que no les sean comunicadas por conductos fidedignos, estractaremos los detalles que encontramos en los diarios extranjeros acerca de la expedicion de Garibaldi.

Parece que los voluntarios de este caminaban con menos rapidez, dejando á su izquierda á Alcamo y aproximándose á Carrara con el objeto de reunirse con un cuerpo de cerca de 1,200 hombres que acababa de organizarse en la provincia de Messina. Resulta por otra parte, segun las relaciones que hacen algunos capitanes de la marina mercante, que la ciudad de Trápani no ha sido evacuada por las tropas napolitanas, sino que al contrario, iba á reforzarse su guarnicion. Este hecho no carece de importancia, porque los voluntarios no pueden descuidar un cuerpo de ejército que apoyándose sobre una plaza tan respetable amenazaría poderosamente su retaguardia.

No puede abrigarse la menor duda de que la insurreccion, que tan extraordinariamente se ha desarrollado con la presencia de Garibaldi, cuenta con grandes recursos, pues el sueldo de los soldados se paga religiosamente, y con la misma exactitud se les suministran las raciones.

Las noticias de Nápoles no tienen todavía un carácter bien marcado, y aunque en los Abruzzos y Calabria se sentía una profunda agitacion, no habia ocurrido á la fecha de las últimas noticias ningun movimiento revolucionario. Toda la frontera napolitana está perfectamente guaruecida desde Fogli hasta Tagliacozzo, y un cuerpo de tropas, que tiene su cuartel general en Aquila, está concentrado en el centro de los Abruzzos.

En Pizzo, puerto poco importante de la Calabria ulterior, han sido sorprendidas algunas armas y correspondencias, que daban lugar á creer que Garibaldi pensaba dirigir

contra esta provincia su principal ataque y sus esfuerzos mas enérgicos. La pérdida de esta parte del reino de las Dos Sicilias, produciría incalculables consecuencias, y el gobierno napolitano que lo conoce, ha cuidado de su defensa por todos los medios que el poder tiene en sus manos. Sus costas son vigiladas con la mayor actividad, y dos ejércitos se han enviado recientemente á aquel territorio, de los cuales uno tiene su cuartel general en Catanzaro y el otro en Reggio, plaza marítima que está situada sobre el estrecho de Mesina.

En el lugar correspondiente encontrarán nuestros lectores un importante despacho telegráfico de Londres, en el que se anuncia que el ministerio inglés ha sufrido una completa derrota al votarse el bill de abolicion de los derechos sobre el papel.

A resultar cierta esta noticia y aunque no es de ningun modo una caestion política la de reformar los aranceles, respecto á un artículo como el papel, tememos que de ella resulte un nuevo conflicto que, aumentado á los que amenazan á la Europa, podría llegar á ser muy grave.

Escriben desde Viena al *Journal des Debats*, que los importantes acontecimientos que se preparan en Oriente, estaban previstos hace tiempo por el gobierno austriaco, y que, por lo tanto, la noticia del significativo paso dado por el príncipe Gortschakoff, no habia causado en aquella capital tan profunda sensacion, como seguramente habrá producido en otros puntos.

Sin contradecir estas aserciones debemos hacer notar que dos periódicos alemanes de importancia, el *Ost Deutsche Post* y la *Gaceta Austriaca*, se ocupan de los asuntos de Oriente, en unos términos en los que se trasluce sobrado bien, á pesar de los esfuerzos que para ocultarlo hacen, el mal efecto que les causó la nueva actitud del gabinete ruso. «La cuestion de Oriente está sobre el tapete dice la *Gaceta*: Francia y Rusia parecen estar de acuerdo,» y partiendo de aquí, pronostica un cambio completo en el mapa de la Europa, y ve ya á Inglaterra en Sicilia, á Rusia en Constantinopla y á la Francia dueña absoluta del Rin, convertido en un rio francés. Se pregunta despues lo que debe hacer el Austria ante semejante perspectiva, y se responde que debe permanecer en posicion expectante, ganar tiempo y organizarse en el interior sobre la base de la legalidad y de la libertad.

En este punto estamos de acuerdo con el diario de Viena.

Por su parte el *Deutsche*, despues de presentar á la Alemania la figura de Luis Napoleon invadiendo su territorio, añade: «Es evidente que la Rusia se sirva del pretexto de la manera con que la Puerta ha ejecutado hasta ahora el Teinzimat, para obtener la revision del tratado de 1856, y quizá para otra cosa mas.»

—En Nueva-York se ha publicado el primer número de un periódico, que será sin du-

da alguna el mayor de los conocidos, titulado: *Illuminated quadruple sheet the Constellation*. Tendrá 256 centímetros de largo por 176 de ancho, y un peso de 250 gramos (cerca de media libra). Contendrá 44 viñetas ó retratos, y 13 columnas por página: que en todo el número serán 104 de á 400 líneas cada una. El carácter empleado es el llamado siete; de modo que cada línea tiene nueve palabras y cuarenta letras, lo que da para todo el periódico 44,600 líneas, 374,400 palabras y 1.664,000 letras, sin contar el espacio ocupado por las láminas.

—El 12 de mayo se pescó en el puerto de Nassau (Bélgica) un tiburón. En su estómago, dice *La Discucion*, se halló una mano de hombre, que por tener un pedazo de camisa se reconoció ser la del infortunado Isac Vally, ahogado pocos días antes. Además de esta mano, se halló una cabeza de cabra con sus dos cuernos, de siete pulgadas de largo cada uno.

—El bizarro brigadier. Sr. Criston, ha fallecido en cortas horas en Tetuan, segun *Las Novedades*, de resultas del cólera.

—Dice *El Correo de Andalucía* que ha oído á persona llegada no hace muchos días del campamento de Tetuan, que los moros de Rey, con el objeto de contener á las feroces kabilas del interior, les han hecho creer que, despues de infinitas victorias, han conseguido acorralar á los españoles en Tetuan, en cuya ciudad y cercanías les tienen sitiados, sin dejarles que se escapen hasta que hayan pagado algunos millones, con los cuales aumentarían su tesoro de Mequinez: con este motivo, dicen que no ha faltado algun morito de aquellas kabilas que haya preguntado á nuestros soldados cuando pagan el dinero para quedar libres y poder volverse á su tierra, cuya estraña pregunta, como es de suponer, ha sido contestada con infinitas respuestas muy oportunas. Muy salvajes son los moros del interior del imperio de Marruecos, pero nos parece que por exagerado que sea el grado de estupidez en que se encuentren, el hacerles creer un absurdo de tal calibre, debe haber sido empresa muy árdua, por mas que se hayan agotado para convencerlos, todos los tesoros de elocuencia que tan en alto grado poseen los *ilustrados* santones de S. M. el Sultán.

—En el banquete con que algunos jóvenes catalanes, residentes en Madrid, obsequiaron la semana anterior al general Prim, pronunció el Sr. Asencio de Alcántara, el siguiente brindis:

Salud al soldad que viu—per sa patria so-lament:—salud al soldad valent—y al cristia caritatiu.

Aquell que no tem las balas—ni de las bombas la pluja,—si viu al cel no s' en puja—es porque l' y faltan alas.

Y pues la fama y mil veus—alabantlo tenen feyna,—brindo per la nostra Reina—y per lo conde de Reus.

Madrid 26.

A consecuencia de un despacho telegráfico recibido ayer, en que se anunciaba hallarse gravemente enfermo el sultan de Turquía, circuló anoche la noticia de que había fallecido. Con este motivo se aseguraba que el imperio era teatro de una revolución sangrienta, y que los rusos habían penetrado en los Principados. Ninguna noticia oficial se tiene sobre estos sucesos, que por otra parte creemos completamente inciertos.

—Contestando á una interpelacion de mister Kinglake, lord John Russell ha declarado en la Cámara de los comunes que, si bien no podía decir categóricamente de que modo consideraban la insurrección siciliana las grandes potencias, y en especial la Francia, podía, sin embargo, afirmar que ni Austria ni España pensaban en intervenir. Los buques enviados á Nápoles por la primera de estas potencias llevan únicamente, según lord Russell, la misión de proteger á los súbditos austriacos, y, según *El Times*, van destinados á servir de asilo á la familia Real en caso de una revolución en Nápoles.

—Según un periódico extranjero, ha corrido la voz de que Austria, apoyándose en las estipulaciones de Zurich, ha intimado al Piamonte que desocupe á Toscana y la Rumanía.

Asegura un periódico corresponsal que esta noticia procede de persona bien informada: pero hace observar al mismo tiempo que es muy incompleta, pues según las mencionadas estipulaciones tampoco pueden continuar Parma y Módena ocupadas por el Piamonte.

Añádese á este particular que Austria ha concedido un plazo de tres semanas, después de lo cual, dice, tomará la resolución que crea mas conveniente.

—En Alemania aumenta mas cada dia la intranquilidad y agitacion, á consecuencia de circular muy válida la noticia de que se realizará el ensanche de la frontera francesa hasta el Rhin.

Gran número de ciudadanos, á cuyo frente figuran cuarenta diputados de la Cámara de Representantes de Prusia, han formulado una enérgica protesta contra las palabras que pronunció Mr. Dovarios en la Cámara de Hannover, acerca del citado asunto. En la referida protesta se escita con mucha vehemencia á todos los alemanes á fin de que no consientan que pase á poder de los extranjeros la mas pequeña porción del territorio alemán.

—El gobierno austriaco, cediendo á las instancias del general Bodedeck, gobernador de Hungría, ha autorizado á los protestantes para reunirse, con el objeto de procurar por los intereses de su iglesia y hacer proposiciones sobre la organización definitiva de su constitución eclesiástica. Esta cuestión va acompañada de una amnistía completa para las personas que tomaron parte en los sucesos lamentables que ocurrieron con motivo de la patente de 4.º de Setiembre de 1859, por la cual se trató de arreglar la organización definitiva de las iglesias evangélicas, y que ha sido origen de una perturbación que cada día iba en aumento entre los protestantes.

—Las grandes potencias europeas parecen estar resueltas á no intervenir en la Italia meridional. Así lo asegura, respecto á la Francia, una correspondencia de París dirigida á *El Nord*, manifestando al propio tiempo que el baron brehier, embajador de aquella nación, es á quien se deben las concesiones hechas hasta ahora y las que el gobierno napolitano piensa hacer en un término muy corto.

—La derrota sufrida por el ministerio inglés en la cámara de los lores, no producirá por ahora mas consecuencias que el aplazamiento del bill sobre el papel: el gabinete no retirará, ni, como decía *La Presse*, tampoco flogirá retirarse. La razón que da *El Morning-Post* pa-

ra explicarse esta conducta, es, que muchos lores liberales y francamente adictos á la marcha política del gobierno, han votado contra este, á favor de los conservadores por creer juiciosamente que la cuestión del papel no era ni podía ser una cuestión de partido. A esto se debe también sin duda que no haya ocurrido el conflicto que algunos temían entre las dos cámaras.

Madrid 27.

Fin de la sesion de ayer del Congreso.—En la elección de vice-presidentes el señor marques de la Vega de Armijo obtuvo 194 votos, el Sr. Lafuente 155, el señor Lopez Ballesteros 154 y el Sr. Calderon Collantes (D. Fernando) 135.

El motivo de haber tenido algunos votos menos el Sr. Ballesteros, es porque se dijo al empezar la votación que las oposiciones se proponían votarle solo para dejar en segundo término al Sr. Vega de Armijo: como esto no era exacto y de rechazo algunos ministeriales omitieron el nombre del Sr. Ballesteros para equilibrar la votación, ha resultado la diferencia en contra de este último diputado.

Acto continuo se procedió al nombramiento de secretarios, resultando elegidos los señores García Gomez, por 107 votos; Millan y Caro, por 79; Carballo, por 75, y Goicoerrotea (D. Roman), por 68.

Además obtuvieron votos los Sres. Herrera 64; Ruiz Zorrilla 42, y García Torres 4.

En seguida ocuparon la mesa de la presidencia los señores secretarios que acababan de ser nombrados, y el señor presidente Martínez de la Rosa pronunció el siguiente discurso que fué escuchado por la Cámara con señaladas muestras de aprobación.

«Señores diputados: me faltan palabras para expresar mi profundo agradecimiento por tantas muestras de benevolencia y aprecio como me habeis dispensado. Bien puedo aseguraros que me servirán de estímulo al mismo tiempo que de recompensa.

Las circunstancias en que volvemos á congregarnos son graves; pero afortunadamente no presentan el aspecto sombrío que otras veces, ni serán superiores á vuestros leales esfuerzos.

España ha dado en este siglo dos ejemplos memorables: venciendo al monarca mas poderoso de la tierra, servido y auxiliado por gran número de naciones, defendió con una mano su independencia amenazada, y con la otra echaba los cimientos de su libertad y grandeza.

En época mas cercana un repentino sacudimiento, sin ejemplo en la historia, derribó algunos troncos é hizo vacilar otros: á pesar de todo, el de la augusta Reina de España se ostentó mas y mas firme, apoyado en el amor de los pueblos y en las instituciones tutelares que le añaden al mismo tiempo robustez y brillo.

En la actualidad, el horizonte político de Europa se divisa tan sombrío, que naturalmente se vuelven los ojos á la Divina Providencia: no faltarán naciones que nos miren con envidia, en vez de la lástima y desden con que antes solían mirarnos, al ver que acabamos de salir con tanta gloria de una noble contienda, y que al mismo tiempo seguimos adelantando con paso seguro por la senda de las mejoras.

A vosotros, diputados de la nación, os corresponde en gran parte dar el justo concepto de que la España muestra tanta sabiduría y sensatez en su consejo, como denuedo y constancia han demostrado sus hijos en los campos de batalla.

Vuestro patriotismo os recordará sin duda que, por lo mismo que la nación se ha levantado á mayor altura, atrae mas y mas la expectación del mundo. (Muy bien, muy bien.)»

Se declara abierta la legislatura de 1860.

A propuesta del Sr. presidente se acordó que no habría sesión hasta el martes, que se abrirán las sesiones en lo sucesivo á la una

de la tarde, y se levantó la de este dia á las seis y media.

Madrid 29.

Un periódico portugués echa las siguientes flores á la política inglesa: «La política inglesa continua como siempre arrastrando los pueblos á su última ruina. Promover las discordias, proteger á los perturbadores del sosiego público, apoyar la revolución con el fin de medrar á su nombre, ha sido, y es aun por desgracia, la forma invariable del poder británico.»

¿Qué cosa será la tal política, cuando arranca esos suspiros á los que tan bien la conocen?

—Podemos comunicar á nuestros lectores nuevos y curiosos detalles acerca de la llegada á Tetuan de los 16 prisioneros españoles que estaban en poder de los moros. Los 16 fueron conducidos á presencia del general Rios, quien detenidamente les hizo varias preguntas, y después se marcharon en brazos de sus amigos y antiguos compañeros de armas, quienes les hicieron un entusiasta y cordial recibimiento. Los prisioneros son.

D. Felipe Rocamora, capitán del batallón de cazadores de Arapiles; este tiene muy trastornada su salud y dió claras pruebas de ello, pues solo la sonrisa asomó á sus labios; y estos, bien de emoción, ó á causa de su trastorno cerebral, no pronunciaron palabra alguna.

Francisco Cerezo, confinado del presidio de Ceuta, al servicio del ejército expedicionario; fué cogido en el reducto de Isabel II el dia 26 de noviembre del año pasado, siendo el primero que cayó prisionero.

Jaime Fuchié, soldado del regimiento de Asturias; fué prisionero el dia 21 de enero, hallándose lavando en una de las lagunas proximas á la Aduana.

Francisco Arenas, soldado del regimiento de Saboya; fué hecho prisionero en la playa de Fuerte-Martin el dia 20 de enero, hallándose un poco retirado del campamento.

José Cobos, soldado del regimiento de caballería de Villaviciosa; fué hecho prisionero de guerra en la acción del 14 de enero, en el paso del cabo Negro.

Nemesio Blasco, cabo del regimiento de caballería de Villaviciosa; fué hecho prisionero de guerra el dia 31 de enero en la acción de las lagunas de Guad-el-Jelú.

Antonio Requel soldado del escuadrón de coraceros del Rey; fué hecho prisionero en la referida acción del 31 de enero, por haber caído del caballo con dos heridas.

Pascual Lopez, brigadero ó mozo de acémilas, cogido por los moros en el camino de la Aduana en 21 de marzo.

José Salitos, cabo primero del regimiento de Zamora, cogido con el que sigue, al llevar el rancho á una avanzada el dia 4 de marzo en las afueras de Tetuan.

Vicente Belli, soldado del regimiento de Zamora, cogido con el anterior en el mismo dia y hora.

Vicente Scrich, soldado de cazadores de Ciudad-Rodrigo, cogido por separarse del campamento el dia cuatro de marzo.

Manuel Sakacair, del segundo tercio vascongado, cogido con el que sigue, en el camino de Tetuan á la aduana, el dia 10 de marzo.

Francisco Velasco, en el mismo dia.

Miguel Martínez, del quinto regimiento de artillería de á pié; fué cogido por los moros en el camino de la Aduana el dia 24 de marzo.

Rafael Navarro, de cazadores de Ciudad-Rodrigo.

José Ramirez, del regimiento de caballería de Borbon.

Cuantos gefes, oficiales y soldados se hallaban á su paso, los abrazaban con efusión, á lo que ellos correspondían con lágrimas en los ojos, buscando entre la concurrencia un amigo, un compañero de armas. Venían mon-

tados en hermosas mulas, y escoltados por moros de Rey; su traje, aunque moro, es excelente, de lujo y de valor: consiste en una bata ó chaquetilla encarnada llena de bordados, de mangas anchas, cuyos forros son de tafetado seda; sobre esta llevan un aljimez de fina tela blanca, sujeto por un bonito y bien trabajado cinturón de cuero y seda, y encima un hermoso jaique de lana, blanco, con capucha y borla de seda; llevan medias babuchas, y en la cabeza un gorro griego encarnado. Este traje les ha sido entregado á su salida de Fez, que fué el 4 del actual, habiendo permanecido en Tánger diez y siete dias.

Estos desgraciados héroes hijos de la patria, de diferentes cuerpos y armas, han padecido durante su cautiverio los mayores sufrimientos, hasta el dia de la paz, en que ya se les miró con distinción. Encerrados en una lóbrega prision, con una argolla al cuello y cargados de cadenas, han visto cien veces á la muerte cernerse sobre su cabeza; han visto muchos de sus amigos y compañeros, que se los han enseñado como trofeos, y unidos como hermanos, han soportado sus fatigas; han recibido por racion solo el valor de doce cuartos cada dia; han pasado hambre, sed y ultrajes, todo con resignacion, y han despreciado unánimes las mujeres, las tierras, los mandos que se les ofrecian, antes que renegar de su Dios y de su Reina.

EL CORREO.

No podemos menos de llamar la atención de la autoridad superior civil sobre el estado en que se encuentran los archivos de la mayor parte de los ayuntamientos de esta provincia. La instruccion de los expedientes no suele ser el objeto á que se consagran con más esmero muchos secretarios; y si despues de terminados los asuntos se dejan hacinados los papeles en una pieza llena de polvo y telarañas, como sucede por lo general, en vez de ordenarlos cuidadosamente formando con ellos los correspondientes legajos y conservándolos inventariados y continuados en los índices y registros, nada difícil es que se estravie aquello mismo que se habia hecho á costa de afanes y de trabajo.

Con sobrada frecuencia se observan los sensibles resultados de tales faltas: amenudo se buscan inutilmente ciertos papeles que unas veces interesan muy mucho á determinados particulares, otras veces al pueblo en general que luego es quien sufre los perjuicios, otras al servicio público, que sin ellos tropieza con graves inconvenientes. Podriamos citar algun pueblo en cuya secretaría no se encuentran los documentos relativos á la creacion de su Ayuntamiento y al término jurisdiccional que entonces le fué señalado: en otros no existen ciertas actas de sesiones en que se han tomado acuerdos muy trascendentales para la poblacion: en otros faltan órdenes comunicadas por la autoridad superior, y en todos por punto general pueden notarse faltas de esta clase. Excusado es por demás el ir enumerando las dificultades y aun los males que tal desorden produce: las oficinas centrales de la provincia que son las que con mas frecuencia pueden convencerse de todo cuanto decimos, habrán apreciado mas de una vez el grave perjuicio que esto

produce. Los mismos secretarios, no lo dudamos, los mismos que tienen la responsabilidad y la culpa reconocerán en este instante la razon de nuestra queja porque á muchos de ellos habrán sucedido hechos iguales á los que estamos denunciando.

Para evitar este mal en lo sucesivo, creemos que la autoridad tiene un recurso; y es el de mandar girar una visita á ciertas secretarías por medio de sus dependientes. De este modo se conocerian practicamente los defectos, y si los comisionados fuesen, como no dudamos que serian, personas inteligentes en esta materia, podrian dar personalmente á los secretarios ciertas reglas que nunca pueden explicarse claramente por escrito. Algun tiempo despues, aunque en época indeterminada, el mismo comisionado deberia practicar otra visita, y de este modo veria si se habian cumplido sus disposiciones. Estas visitas podrian aplicarse tambien á los negocios que están en curso en las secretarías, lo mismo que á los libros y documentos del ramo especial de contabilidad.

Semejante medida, no dudamos que produciria con el tiempo ventajosos resultados; y por esto nos atrevemos á recomendarla al Sr. Gobernador de esta provincia.

Al fin el vapor *Barcelonés*, segun cartas que tenemos á la vista, ha terminado su comision de buscar el cable submarino entre Ceuta y Tarifa, comision que se dió por terminada el dia 18 del pasado. Se tienen á bordo unas ocho millas de dicho cable, en cinco trozos; pero aun no se sabe en donde debe descargarse.

El vapor *Mallorquin* embarcó en Ceuta el 21 ciento cincuenta cajas de azucar y quince pipas de aguardiente de caña, de número de las 400 cajas y 87 pipas regaladas al ejército por el comercio de Cienfuegos (Isla de Cuba.) Con este cargo salió el martes 22 para Tetuan; pero frente á Cabo Negro la marejada le obligó con otros vapores á arribar á Ceuta, de donde volvió á salir en la mañana del 23 fondeando en Tetuan á las doce del dia.

Han salido de esta ciudad para la corte los Sres. D. Felipe Fuster, Senador del Reino, y D. Gerónimo Rosselló Consejero provincial.

Sentidas trobas.—Vive Dios que en nuestra Palma—palma de mártir espera—al infeliz que no quiera—andar por ella con calma.—Dolorosa cosa es—que ha de causar grima y duelo—el pedir al Dios del cielo—que ojos nos ponga en los pies;—que tales las calles son,—tales las piedras están,—que al mas leve resbalón,—al mas ligero desmán—del pié, la piel se mágalla,—el callo al hueso se pega,—y la uña se despreja—y el pobre paciente ahulla.—Y cuando al dolor despierta—y reniega y alborota,—desde el talón ve la bota—casi hasta la punta abierta.—Y cuando en son lastimero—sus infortunios refiere,—ve que de risa se muere—en su tienda un zapatero.—Que aqui y no en todas partes—es axioma conocido,—que las calles siempre han sido—protectoras de las artes.—Mas, lee-

tor, si al suelo atiendes—y entre sus baches te abismas,—(no hay mas remedio) te vendes—y te rompes siete crismas.—Y das contra una persiana,—ya con los palos de un toldo,—ya te empringas de rescoldo—que tiran de una ventana;—no faltando á tales males—como en mis versos se leen—ni chicos que te apedreen,—ni mastines sin bozales,—ni bancos de carpinteros,—ni carros sin conductores,—ni tablas, ni mostradores,—ni carros de zapateros,—ni sillas recién pintadas—que te ensocian la levita—y esciten en la visita—las pullas y las miradas.—Todo esto se encuentra y mas:—para compensar la obra—ya que tanto es lo que sobra—mucho que falta hallarás.—No hay gas despues de la una,—ni aceyte antes de las nueve—aunque no tengas si llueve—la luz gratis de la luna.—Ya puede tu esposa amada—sentir agudos dolores:—no darás con los doctores;—la ciudad está apagada.—Ya puedes tu renegar—sufriendo dolor de muelas:—sin luz en las callejuelas—¿cómo al dentista encontrar?—Que aguante y paciencia tenga—el que sufre y la que llora,—que esperen hasta la aurora—cuando á socorrerles venga;—que si, á salir precisado,—en la obscuridad te lanzas—tal vez de agenas venganzas—serás blanco desgraciado;—que estar sin luz el camino—por dó el público transita,—la impunidad facilita—al ladrón y al asesino.—Repito pues que esta Palma—no es á fe palma de gloria,—sino Palma cuya calma—dará que hablar á la historia.

Todos lo aplauden.—Vemos con mucho gusto que ya se ha principiado el riego de los paseos. Lo celebramos porque el polvo era cada dia mas incómodo.

Gas.—Los nuevos faroles de gas con que debe aumentarse el alumbrado por acuerdo del Ayuntamiento, se colocaran segun se dice en las calles *den Morey* y del *Estudi general*, que ya se hallan canalizadas. Tambien se colocará un farol grande en el centro de la plaza de abastos.

Se concluirá.—Vemos que se halla suspendida la obra de la glorieta que se construía en el extremo de la Rambla. Es de desear que se concluya y que la fuente tenga agua cuanto antes.

SECCION COMERCIAL.

Embarcaciones fondeadas en el puerto de Palma.

Dia 31.—De Mahon en 2 dias balandra *Cármén*, de 15 ton., pat. Juan Prieto, con 2 mar. y lastre. De Valencia en 13 horas vapor *Rey D. Jaime* 1o. de 229 ton., cap. D. Gabriel Medinas, con 21 mar., 151 pas. y balija. De Iviza en 1 dia laud S. Miguel, de 24 toneladas, pat. José Martorell, con 3 mar., 16 pas. sal y efectos.

Buques despachados.

Dia 29.—Para Argel laud S. José, de 26 toneladas, pat. Guillermo Pujol, con 6 mar., 1 pas. y efectos. Para Gandia laud *Sangre*, de 20 ton., pat. Pablo Bosch, con 4 mar. y lastre. Para Iviza laud *Leonor*, de 16 ton., pat. Pedro Esteve, con 4 mar., 2 pas. balija y efectos. Para id. javeque S. Juan, de 31 ton., pat. Manuel Torres, con 5 mar., 12 pas. y varios efectos.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

San Marcelino, mártir

y **San Erasmo, obispo y mártir.**

Cultos.—Para mañana sábado.—En S. Miguel al anochecer se cantarán solemnes completas en preparacion á la fiesta que se dedica á la Santísima Trinidad.

En el Temple á la misma hora tambien habrá completas solemnes en preparacion á la fiesta del Santo Cristo.

Por todo lo que va sin firma.

El Srío. de la redaccion.—*Juan Villalonga.*

SECCION DE ANUNCIOS.

GRAN RIFA

EXTRAORDINARIA EN FAVOR DEL
BIZARRO EJÉRCITO EXPEDICIONARIO
DE AFRICA.

BASES Y CONDICIONES DE LA RIFA.

El máximo de billetes será de 300,000 numerados desde el 1 al 300,000.

Cada billete vale **Rs. 4 uno.**

Los premios o suertes, si se expenden todos los 300,000 billetes, serán:

Primer premio.—Una bala de cañon de oro de valor Rs. 100,000. Lo ganará el primer número que salga.

200 premios de una bala de cañon de plata, cada uno de valor Rs. 300. Ganará un premio de estos cada uno de los 200 números que salgan despues del primero.

100 premios de objetos varios de productos del pais de valor cada uno proximamente Rs. 200. Ganará un premio de estos cada uno de los 100 números que salgan despues de los anteriores.

Ultimo premio.—Una bala de cañon de oro de valor Rs. 20,000. Lo ganará el último número que salga.

Total 302 suertes ó premios.

Estos premios disminuirán en la proporcion ó valor correspondiente, si se vendieren menos billetes de los 300,000 que sirven de base á esta Rifa, y en consecuencia solo entrarán en sorteo los billetes que se hubiesen emitido.

El sorteo será luego que se hayan vendido los 300,000 billetes expresados, ó antes si así lo acordare la autoridad superior de la provincia; de todo lo que se dará el oportuno conocimiento al público.

El sorteo se verificará á puerta abierta presidido por la autoridad, y con todas las formalidades y escrupulosidad requeridas.

Se publicarán los números premiados y suertes que les correspondan y dias del pago de los mismos, para el debido conocimiento de los interesados.

A las personas que tomen desde 100 billetes á 300 se les abonará 4 por 100 pagando en el acto su importe; de 301 á 700 el 5 por 100 con id; de 701 en adelante el 6 por 100 con id.

El encargado en esta ciudad D. Pedro Sans y Serra, que ha admitido á tan laudable objeto la espendicion de los billetes de esta rifa, se ha unido con los Sres. Figueras Vilar y Compañía que lo harán sin ninguna clase de retribucion en sus propios establecimientos, de cuesta nueva de Sto. Domingo núm. 21 y plaza de las Copiñas núm. 80.

El comisionado en esta isla para la espendicion de billetes de la rifa extraordinaria del ejército de Africa, ha recibido aviso que el domingo 17 del proximo junio debe tener efecto el sorteo, y para inteligencia del público se anuncia que por todo el dia 12 del citado mes cesará la venta de dichos billetes.

Aviso.

En el depósito de escalones de Manacor situado en la calle del Correo frente las monjas de la Misericordia se ha recibido de dicho género en gran número de cuatro á ocho palmos, y ademas de esto de todo lo demas perteneciente al ramo de alfarería como son jarros, balustres y estatuas etc. todo con esquisito gusto y baratura.

Otro.

El que quiera comprar cabras maltesas buenas para dar abundancia de leche, que acuda en las *Enrramadas* de ocho á diez de la mañana desde el martes 5 del presente

Alquiler.

Distante una media hora de esta ciudad, inmediato al antiguo camino de Lunmayor está para arrendar un predio de estension de 17 á 18 cuarteradas de tierra de la. calidad, parte de ella poblada de almendros, higueras y olivos: tiene una noria inagotable. En esta imprenta darán razon

Al público.

Inmediato al oratorio de la *Bona-Nova* hay una casita de campo, que está por alquilar. En esta imprenta y en dicho oratorio darán razon.

Otro.

En la tienda de Cortez calle *del Sagell* número 40 se acaba de recibir procedente de París y de última novedad un buen surtido de bordados y de diferentes clases como son cuellos clarines y tupidos, tiras anchas y estrechas, vestidos de bautizo, pecheras de camisa y cuellos de crespon para luto de tal y brusela, tambien los hay para niños, todo á precios baratísimos.

Interesante.

En el conocido Establecimiento «A la ciudad de Palma» calle *de Brondo* números 54 y 55 se acaba de recibir un magnifico surtido de bordados de todas clases, como: cuellos, los mismos con manga, tiras anchas y estrechas, pecheras de camisa etc. y una coleccion de cuellos de luto, entre cuyos géneros podran escoger sus favorecedores desde los precios mas ínfimos hasta lo mas superior que se construye en su respectiva clase.

Como que el público conoce perfectamente las ventajas que ya hemos concedido y las que cada dia nos vamos esforzando en introducir en el ramo de lenceria, nos limitaremos á ofrecer de nuevo el completo surtido que poseemos en todas calidades y anchos, seguros de que lograremos satisfacer el gusto mas delicado.

Baños de mar.

Dicho establecimiento permanecerá abierto todos los dias desde las seis de la mañana hasta las seis de la tarde.

Aviso.

El maestro zapatero José Barbarà que vivia en las vueltas del Borne, ha trasladado su taller en las casas nuevas de la calle de la Riera frente al Teatro.

Helados.

Los que se espenden en el Café de Oriente están confeccionados y bajo la direccion de Catalina hija del tan acreditado Bartolo, que deseosa de complacer á los numerosos parroquianos del establecimiento, ademas de dedicar todo su esmero y cuidado á que no desmerezcan de los que elaboraba su difunto padre, ha podido conciliar se espendan á los mismos precios que entonces por lo que quedan reducidos desde hoy á los siguientes:

Sorbetes de Fresa, Café y Avellana á 18 cuart.
Idem de mantecado y demás frutas del tiempo á 15 idem.
Orchata superior y granizados de frutas á 12 idem.
Cuartos ó Bizcochos á 4 idem.

Un buen profesor amenizará al Piano las horas de refresco con piezas escogidas, dejándose oír en las salas del entresuelo y jardin abiertas al público desde el domingo próximo para dicho objeto.

Se admiten toda clase de encargos que conciernan al referido ramo.

A refrescar.

Bajo la cuesta de la Pescadería nueva frente al bazar del Aguila, casa de D. Bernardo Mir se principian las orchatas de naranja y limon. Tambien se venderán orchatas liquidas, gaseosas y cervezas, todo á precios bastante módicos y servido con aseo y puntualidad.

Gran surtido de artículos de escritorio.

como papel de lujo y ordinario de todos sus innumerables clases; sobres adecuados á cualesquiera clase de papel, carterás y pupitres en su inmensa variedad; calendarios de cuadro; cortaplumas ingleses superiores; plumas de acero de muchísimas formas, plumas de ave de todos números; portaplumas ordinarios de hierro hasta los finos de nacar; vitelas blancas y de colores; lapiceros; pesacartas; pesamozedas; juegos de loterías y domínó; goma para borrar tinta y lapiz en pastillas y en maderos; lacres finos ordinarios, y de colores; tinta para escribir y trasmisibles; obleas arenillas; sandaraca; sellos; timbres ó llamadores, y otros mil objetos pertenecientes al escritorio, de invencion moderna y desconocidos hasta el dia.

El papel que se compra se timbra gratis con iniciales.

Dichos objetos se venden en la imprenta de Gelabert, *Pas d'en Quint* núm. 71.

Venta.

En la Chocolatería y repostería Barcelonesa se vende una máquina para moler chocolate con todos sus enseres. Dicha máquina podrá servir tambien para moler sal, grano, etc. etc.

Editor responsable.—D. Juan Garcia de Paredes.

PALMA.
IMPRESA DE LA V. DE VILLALONGA.
Cerca del Correo.

J. V. S. E.
Juan Villalonga